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Тема: Этикет

Цели: познакомить детей с термином «Этикет» откуда возник, показать детям, что – вежливость – это проявление уважения к людям и выражается она в словах, поведении, мимике.

Подготовка: дети учат стихи, подготовить картинку тётушки Совы, дедушки Этикета, цветочка с «волшебными» словами. 
Ход мероприятия

Сегодня у нас с вами необычный урок. Мы вместе с Совушкой-умной головушкой отправимся в гости к дедушке Этикету, который живёт на волшебной полянке. На этой полянке растёт сказочный цветок. Пока ребята он не раскрылся, на нём только бутоны. Но если мы с вами будем вежливы, то он обязательно раскроется в конце нашего пути..
Я произнесла интересное слово «Этикет». А что это такое? Этикет – это свод правил, норм поведения. 

Само понятие «Этикет» настолько древнее, что очень трудно установить, когда оно точно появилось. Древнейшим сведениям об этикете насчитывается примерно 5 тыс. лет. А произошло это слово от слова «этикетка». Такие этикетки с правилами раздавал король при дворе своим придворным. 
Среди людей существуют разные отношения: добрые, хорошие, нужные, обязательные, уважительные и не очень. Наш класс – это тоже коллектив. Самый первый коллектив – это семья, затем группа, класс, школа.

 Коллектив – это группа людей, объединенных общей работой, учёбой или интересами.

В каждом коллективе существуют свои привила, нормы поведения, которые нужно соблюдать.  
- А для чего нужны правила поведения?

- А что будет, если люди будут нарушать эти правила? А вы, ребята, нарушали эти правила?

- Вежливого человека можно узнать сразу, по первым  вежливым словам. Что это за вежливые слова?
- Какие слова приветствия вы знаете?
- Слова прощания?

- А как нужно произносить эти слова? (с улыбкой)
- Послушайте историю, которую рассказала мне Мудрая сова.  

- Две группы мышей были помещены исследователями в одинаковые условия, но было одно различие: одних ежедневно поглаживали, других – нет. Оказалось, что обласканные  мышки вырастают крупнее, крепче, смышленее необласканных и даже более устойчивые к заболеваниям. Так что доброе слово имеет большое значение.

Давайте послушаем ребят.

Важные слова

Слова «До свиданья», «Спасибо», «Простите»,

«Пожалуйста», «Здравствуйте» - щедро дарите!

Дарите прохожим, друзьям и знакомым

В троллейбусе, в парке, в школе и дома.

Слова эти очень и очень важны.

Они человеку как воздух нужны.

Без них невозможно на свете прожить.

Слова эти надо с улыбкой дарить. 

ВЕЖЛИВЫЕ СЛОВА

 Очень рад я видеть Вас,

"Здравствуйте", - скажу сейчас.

А когда я ухожу,

"До свиданье", - всем скажу.

Не могу найти рассказ,

К другу обращусь сейчас.

Я помочь мне попрошу

И "пожалуйста", - скажу.

Много разных слов на свете,

Очень разные слова.

Но "спасибо" говорите

Всем за добрые дела.

«Волшебные слова»

Извини, 

Пожалуйста

И разреши.

Это не слова, а ключик от души.

Кроме нашей спутницы – 

Таблицы сложения – 

Есть ещё таблица – 

Таблица уважения!

Помните, как азбуку,

Как дважды два:

«Спасибо» и «пожалуйста» - 

Волшебные слова!

Всюду, где нескромному

Укажут от ворот,

Вежливый попросит

И пройдёт.

Перед словом вежливым

Двери отворяются!

Пусть оно почаще всюду повторяется.

Помните, как азбуку,

«Спасибо» и «пожалуйста» - 

Волшебные слова!

- Ребята. Вы только послушайте, какие это замечательные слова! Давайте мы их произнесём вместе и с улыбкой. А вспомните, как они помогли мальчику в рассказе В.Осеевой «Волшебное слово» (этот рассказ был прочитан накануне). Эти волшебные слова могут поднять настроение, а вот их отсутствие – испортить.

Дядя Саша огорчён,

Рассказал он вот о чём …

- Настя – славная девчонка, Настя ходит в первый класс.

Но давно уже от Насти

Я не слышал слова «здрасьте».

А слово-то какое – очень дорогое!

Он про внучку говорил:

«Экая досада, 

Я портфель ей подарил,

Вижу очень рада!

Но нельзя ж молчать, как рыба,

Ну, сказала бы «спасибо».

- Эти слова могут  даже помочь выйти из сложной ситуации.

М.Юсупова

Папа разбил драгоценную вазу.

Бабушка с мамой нахмурились сразу.

Но папа нашелся: взглянул им в глаза 

И робко и тихо «простите» сказал.

И мама молчит, улыбается даже:

- Мы купим другую, есть лучше в продаже.

Простите! Казалось бы, что в нём такого?

А вот ведь какое чудесное слово!

- Давайте поиграем в игру «Хорошо – плохо».

- «Хорошо» - хлопаем в ладоши, «плохо – топаем ногами.

1. Здороваться при встрече.

2. Толкнуть и не извиниться.

3. Помочь поднять упавшую вещь.

4. Не уступить место в транспорте.

5. Ломать ветки деревьев.

6. Поздравить родных с праздником.

- А теперь давайте обсудим вместе ситуацию. 
1. Одна девочка жаловалась возмущенно маме:

- Во дворе мальчишка, такой невежа, зовёт меня Танька!

- А ты как его зовёшь? – спросила мама?

- Я его вообще никак не зову, - ответила Таня. – Я ему просто кричу: «Эй, ты!».

- Скажите, права ли Таня? К ребятам, товарищам, одноклассникам нужно обращаться по имени и относиться так, как бы вам хотелось, чтобы относились к  вам – уважительно. Тогда и ссор будет меньше, и друзей у вас будет больше.
2. Идет прохожий. За ним на расстоянии – девочка. Обращаясь к прохожему, девочка кричит «Дядя, а сколько время?» 

 - Ребята, обращаясь к прохожему, девочка сделала три ошибки. Какие?

- Ребята мы с вами сказали, что наш класс это тоже коллектив. Значит, у нас тоже есть свои правила поведения в классе, на уроке, в школе. Какие правила вы знаете?

- Давайте теперь послушаем ребят. Они расскажут об учениках лесной школы Мудрой Совы. А вы подумайте никого, вы в них не узнаете.

Правила поведения в школе

Сидит за партою Лисица,

Но ей спокойно не сидится:

Она то шубку поправляет,

То время по часам сверяет, 

То обернётся посмотреть,

Что пишет в дневнике Медведь.

Вся извертелась, искрутилась

И ничему не научилась.

Вот потому-то, как Лисица,

Вам отвлекаться не годится.

Пиши в тетради аккуратно 

Что за тетрадь у Бегемота!

Повсюду пятна от чего-то.

И всем противно брать

Такую грязную тетрадь.

Он пишет в ней неровно, криво

И совершенно некрасиво.

Ошибок там полным-полно,

Но Бегемоту всё равно.

Но только, братцы, не годится

Так безалаберно учиться.

Тетрадь для школьника важна

И аккуратной быть должна!

Свои тетрадки берегите себя, 

И без ошибок в них пишите.

Ещё старайтесь не спешить,

Красиво буквы выводить.

Не болтай на уроках

Две хвостатые Сороки

Разболтались на уроке

И замечание  получили,

Дома близких огорчили.

Что же, пусть теперь узнают:

На уроках не болтают.

Вас не просят отвечать?

Значит, лучше помолчать!

- Ну, как есть у нас такие?

- Игра «Стоп – красный свет».

- Вы знаете, что когда горит красный свет светофора, идти опасно. Вот и по отношению к людям надо помнить о таком сигнале. Я буду рассказывать маленькие эпизоды, а вы, если одобряете поведение поднимаете зелёную карточку, если не одобряете – красную.

1. Два мальчика о чём-то увлеченно спорили в автобусе и так громко, что все стали на них оглядываться.

2. На перемене у дверей два мальчика, обогнав девочку, отстранили ее и первыми вбежали.
3. Две девочки в столовой болтают во время еды.

4. По утрам убираем свою постель.

5. Взрослые возьмут все-все домашние дела на себя, а мальчишки и девчонки будут весело жить-поживать.

6. Мальчишки во дворе отнимают конфеты у малышей, дёргают за хвост кошек, бросают камни в птиц.

7. Если я за что-либо обиделся на  друга, постараюсь поскорей позабыть и простить ему свою обиду.

- А какие ещё есть правила поведения? Вчера мы с вами ездили в Национальный музей. Давайте вспомним, как нужно вести себя в транспорте?

В ТРАНСПОРТЕ

стихи Ирины Горюновой

Уступай старушкам место,

Если стало очень тесно.

Не кричи, что сесть мечтаешь -

Постоишь и не растаешь.

Стой спокойно и держись,

Не рыдай и не вертись.

Здесь ничем сорить не надо -

Быть воспитанным отрада.

Фантик на пол не бросай,

А упал он - поднимай.

Не пинай других ногами

И не пачкай сапогами.

Песни громко ты не пой,

Потихоньку рот закрой.

- Как нужно вести себя в музее?

- Ну и напоследок давайте покажем Совушке, что запомнили, как пользоваться «волшебными словами». Дополняете рифму.

- растает даже ледяная глыба от слова теплого (спасибо)

- Если больше есть не в силах, скажем маме мы .. (спасибо)
- Когда нас ругают за шалости, говорим (простите, пожалуйста)

- Зазеленеет старый пень, когда услышит  (добрый день)

- Вот и наш цветочек распускается. (учитель дорисовывает лепестки). Дорисуйте и своим цветочкам лепесточки. Давайте прочитаем, как называются цветочки.

- Давайте теперь вежливо попрощаемся с дедушкой Этикетом и тётушкой Совой.
